
M
á cenu dávat si novoroční předsevzetí? 
A když už, jsme schopni přiznat si, že 
chyby a klopýtání stejně z našich životů 
nezmizely? Z pěti Čechů si ho prý dávají tři a skoro 
všichni nemají odvahu říct sami sobě, že ho nespl

nili. Ale omlouvám je, musí to tak být, všechno je 
jiné, než když jsme žili v časech bez covidu a svět 
byl barevný, jak od jeho stvoření měl být. Všechny 
nakonec každý den zajímalo jen jedno jediné číslo - 
počet nakažených.
Doba, kdy jsem na Roland Garros potkal Pavla Slo
žila se Steffi Grafovou, Ivan Lendl přibíhal do areálu 
ze svých ranních kilometrů a ani jeden z nich se ne
bál, že je dav ušlape, mi dnes připadá jako nepocho
pitelné sci-fi. Svět je bedničkou dynamitu, omotanou 
řetězy sociálních sítí, navíc všichni všechno o sobě 
vědí a bude to ještě složitější. Myslíte si, že je šance 
ještě se někde schovat? A zatajovat většinou nesplni
telná předsevzetí? Před koncem roku vyletěla z kos
modromu Kourou ve Francouzské Guyaně raketa 
Ariane 5, vynesla na oběžnou dráhu dlouho očeká
vaný vesmírný teleskop Jamese Webba, je mnohem 
větší než Hubbleův dalekohled, který obíhá Zemi 
od roku 1990. A ten nový? Než se složil do rakety 
byl velký asi jako tenisový kurt. Co dovede? Nej
jednodušší vysvětlení: Kdyby se někde v milionech 
let vzdáleném vesmíru objevil čmelák a zamával by 
křídly, oznámil by nám to prý nový, silnější tele
skop. Není tedy lepší otočit se zpátky a připome
nout si, co se nám podařilo? Uvěřit, že i tenisová 
radost může znovu přijít a hlavně, že k ní známe 
cestu. Dává to sílu.
I pro tenisové mládí je svět mnohem složitější. Te
nis a přátelství? Bláhová, až naivní představa. Kdo 
ho může najít? Snad jen naivní Mirek Dušín, který 
neví, že existují sociální sítě, ty dovedou i nejblá
hovějšího životního nadšence během krátké doby 
změnit v úporného závistivého gaunera.
Pamatuji si na až surově smutný dopis matky, kte
rá hodně brzy zakázala své dceři snít, že se jednou 
dočká velké tenisové radosti. Bojím se o ni a ne
chci, aby jezdila po tomto nebezpečném světě, to 
je jako bych podepsala zvláštní smlouvu s ďáblem, 
stálo v tom dopise. Teď už vím, uměla se před lety 
podívat hodně dopředu. Konečně, i pořadatelé mlá
dežnických šampionátů mají už dlouho právě tyhle 
starosti, šéfům federací narostla zodpovědnost při 
vybírání organizátorů, rodičům dětí neubylo nic, jen 
mají mnohdy stále větší strach... A nezbývá než pa
sivně čekat, věřit, že budeme ti šťastnější a zlo nás 
obejde. I když si to mnozí z nás třeba nepřipouští, 
svět nás donutil žít ve strachu, umíme se dívat za 
roh, každý den vstupujeme do jeho zlých kulis a ni
kdo netuší jakými pěšinami chodí. Navíc nejrůznější 
hotelové bubliny, opětovně dezinfikovaná turnajová 
auta, rozestupy, pravidelná očkování a kontrola ne
zbytných digitálních covidových certifikátů, koneč
ně i Kaderka by mohl dlouho vyprávět, kolik stály 
tyhle nezbytné covidové garance při pražském Billie 
Jean King Cupu v Praze. Co není vidět, mnohdy stojí 
nejvíc...
V tomhle vychovávat budoucí šampióny? „Sebezni- 
čení, možná až masochismus, oběť až na samou hra
nici. Kdo za tuto hranici nejde nebo se o to alespoň 
stále nepokouší, nemůže být nikdy velkým hráčem,“ 
říkával zkušený kapitán Jan Kukal. Podobný byl i re
cept slavného Pancho Gonzalese, když hodně dávno 
formoval tenisovou tvář Jimmy Connorse. Udělal 
z něj především tenisového rváče, který neměl před 
nikým respekt a byl vždy připravený prát se o svá 
práva - i když často pochybená. Drzý individualis
ta, jistý sám sebou, domýšlivý, všude prosazoval své 
smělé mládí. I když byl Connors na konci kariéry,
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věděl, že musí bojovat. „Už nemohu, umřel bych. 
Když ale chci v mém věku ještě hrát takové zápasy, 
musím jít až za hranici života. Jinak nemám naději. 
I když umřít na dvorci by bylo docela O. K.,“ pro
hlásil po svých slavných zápasech, které pro vysílení 
nedokončil.
Jakou daň platí dnešní grandslamové šampionky? 
Co dříve prostě nebylo? Že se svět velkého tenisu už 
neobejde bez stále většího počtu psychologů a bo
jím se napsat - psychiatrů? Každý grandslamový 
titul zákonitě otevírá horké dveře do žhavé místnosti 
očekávání, sponzoři a manažeři mávají smlouvami, 
každá další porážka se jim zdá nepochopitelná, slova 
- ztráta motivace slyšet nechtějí a že by někdo ode
šel z vítězné tiskové konference jen proto, že otázky 
jsou až moc vtíravé, zraňují srdce a slzám pak chybí 
sůl? Připadá jim zvláštní, že mnohé šampionky radě
ji na další Grand Slam neodjedou, nemají sílu porvat 
se se slávou, která mnohým obrátila život naruby. 
Všechny po slávě toužily, ale nikdy je nenapadlo, že 
s ní nebudou umět žít. Mluví se o duševním zdraví, 
psychické odolnosti, která by se měla začít pěstovat 
už v mládežnických kategoriích. Mám dojem, že už 
se tam skoro nevejdou dvě slova - tenisová radost. 
(Tyhle věty rozhodně neměly za cíl vyhánět děti 
a nadšence z tenisových kurtů, jen chtěly připome
nout, co všichni stejně víme a když ne, tak to určitě 
tušíme...)

P. S. 1
Kanáří pódium nabídlo trenérovi české jedničky 
nezáviděníhodnou roli, na stanici NOVA Sport 1 se 
v předposlední večerní prosincové úterý prostě mu
sel stát zvláštním zjevením. Přišel poprvé, sál mu 
zatleskal, ale každý jeho další příchod sebou nesl 
rozpaky. Přišel tam čtyřikrát a dobře věděl, že všich
ni chtěli vidět šampionku Roland Garros a vítězku 
ankety. V duchu jsem si vzpomněl na jeho slova, 
zda se nebojí, jak jeho svěřenkyně v nové sezoně 
ustojí nová očekávání a tlak. „Ona je z Ivančic, já 
ze Šlapanic. Jsme z dědiny. Snažíme se některé věci 
odlehčovat,“ říkal na adresu světové pětky v jednom 
z rozhovorů.

P. S. 2
Co připsal generální manažer I. ČLTK Vladislav 
Šavrda na anketní lístek Zlatého kanára? „Druhou 
deblistku nevyplňuji, protože její neochota nastoupit 
k rozhodující čtyřhře ve FC proti Švýcarsku je pro 
mě neodpustitelná!“ Šavrda nechal místo vedle Si- 
niakové prázdné, svá slova hodně podtrhl, aještě při
dal velký vykřičník... Co napsal zkušený kouč a ma
nažer trápilo mnoho dalších tenisových příznivců.

P. S. 3
Po všem tom rozladění z absencí českých hvězd na 
nedávné anketní slavnosti musím připomenout, co 
řekla loni Petra Kvitová, když převzala Zlatého ka
nára. „Česko restartovalo tenisový svět! Já si toho 
s odstupem vážím mnohem víc, opravdu celý svět se 
díval, jak to děláme, že je prostě možné i v tak slo
žité situaci pořádat turnaje. Byla jsem ráda, že jsem 
mohla být součástí tohoto prospěšného projektu. 
I když to bylo bez diváků, lidé kolem těch turnajů 
odvedli vynikající práci.“ I po roce by se to hodně 
dobře poslouchalo...
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